

真道神學研究院

23期 院訊 2011年6月

發行人／莊丁金 95年1月發行
發行所／社團法人高雄市真道神學研究學會
地址／81358高雄市博愛二路368號B1F
郵政劃撥／42224840
匯款帳號／高雄市真道神學研究學會
戶名／土地銀行-130001005091
電話／(07)862-8000 傳真(07)343-3220
網址／www.logos.org.tw
社團法人登記簿第14冊第249頁第900號
中華郵政高雄護字第〇九一號登記雜誌交寄

謹訂於主曆二〇一一年九月四日(週日)下午3:00舉辦
真道神學研究院建校及高雄真道教會建堂感恩禮拜 恭請
蒞臨觀禮 同頌主恩

真道神學研究院 院長 莊丁金
基督教真道傳道會 理事長 劉清順 敬邀
主任牧師 莊丁金

新址：807高雄市三民區明賢街65號1F、2F
電話：(07)862-8000 傳真：(07)343-3220

神的眼目看顧那地

■院長 莊丁金博士

今年的暑假對真道神學研究院是非常特別的一年，第一特別：今年沒有畢業典禮，也就是今年沒有同學取得學位資格可以畢業，這是創校以來的第一次，對神學院的同工說來一則憂、一則喜，憂的是每屆就無法按年度聯絡整齊，好像少掉心中的寶貝似的；喜的是可以用更充足的時間預備遷校的各種雜務。第二特別：是招生的工作，每個學院對招生的工作都倍感壓力重重，包括各種大專院校也不例外，神學院校就顯得更加吃緊，本院在 神的恩典中於暑假二個月安排了九間教會去請安、分享、招生，當然免不了要分享購校的神蹟過程和經費上的需要。第三特別：乃是終於有了屬於自己的校舍，雖然無法滿足政府的院校標準，但確是設備齊全、師資極優質、環境極美的學院，那裡有三百坪的花園相襯有如世外桃源一般的美景，神學生們大有福份，花園中是同學靈修、親近主的好所在，教室寬闊光線明亮，打開窗戶就是花園、藏書豐富、視訊教學，提供學生們最棒的學習環境，這是極大的神蹟，是 神大能的手造成的。

親愛的弟兄姊妹們，後現代的今日，我們共同站在一個充滿變數的人生舞台上，對於生命的終極目的是要有所把握（必然會回到天父身邊！），當然 神的救恩不會打折扣，但相對於在氣息還在的時候，你對主的愛是什麼？你對聖工的參與又是如何的態度，對於靈魂的拯救、需要，你投入了多少心血、多少時間、多少金錢呢？感謝主！學院提供了你多元的選擇，你可以用禱告來參與，可以用金錢來參與，可以用你回應呼召的獻身來參與，這三項都是學院最需要的。兄姐們，聖靈若感動你，請你立刻有所行動，千萬不可消滅聖靈的感動和帶領，您若能參與，神會大大報答您的！

你們要過去得為業的那地，乃是有山、有谷、雨水滋潤之地，是耶和華你上帝所眷顧的，從歲首到年終，耶和華你上帝的眼目時常看顧那地，去年年初從 神領受這異像和託負，經過禱告、尋求、印證，加上兄姐們的代禱、奉獻，事就這樣成了。今年二月廿四日，向法院標到新的校舍，經歷了 神的眼目常看顧，若不是 神的作為，學院根本不可能買下這產業，經歷了 神話語的信實和大能。感謝讚美主！榮耀歸給天父上帝，也懇請兄姐們於**九月四日主日下午三點**來參與獻校感恩禮拜，願上帝賜福給你，因你用恩慈的心看完本文，神必記念！

院訓：「我卻不以性命為念，也不看為寶貴，只要行完我的路程，成就我從主耶穌所領受的職事，證明 神恩惠的福音。」徒廿:24

敬重傳道的職份

■李不易牧師



近 幾年，無論是我眼睛看到的，耳朵所聽見的，對年輕的傳道人，不論是教會的反應或同工的反應，對獻身走傳道事奉道路的神學生及從事神學教育培養傳道人的神學院都應該要好好的自我反省，為什麼會有令人詬病的事。

我們來看羅馬書十一章13節『我對你們外邦人說這話：因我是外邦人的使徒，所以敬重（原文作：榮耀）我的職分』，在經文中，敬重兩個字後面備註原文為榮耀的意思，也就是說，所以榮耀我的職份，今天我就這段的經文來談談敬重傳道人的職份，敬重牧者的職份。

這段經文也可以說，我們要榮耀傳道的職份，要榮耀牧者的職份，我以傳道的職份為榮，我以牧者的職份為榮。敬重也可做看重，我看重傳道的職份，也看重牧者的職份。保羅在其他的書信也有類似的教導，林後四章 1節『我們既然蒙憐憫，受了這職分，就不喪膽』，我領受這個職份是不喪膽的；林後六章 3節『我們凡事都不叫人有妨礙，免得這職分被人毀謗』，我不讓這個職份受到毀謗；提後四章 5節『你卻要凡事謹慎，忍受苦難，做傳道的工夫，盡你的職分。』，我盡責，盡我的職份，忠心履行我事奉的職份，忠心履行我傳道的職份，忠心履行我牧者的職份。

我們若要榮耀我們的職份，先決條件就在於我們如何看待傳道牧者的職份，對牧者傳道的信念是什麼，理念是什麼，所有的牧者對於自己的事奉都必須要有一個理念，有一個信念。而這份理念，信念從何而來，理念及信念就決定你事奉的態度，決定了你怎樣做事奉的工作，事奉的理念信念最好是從聖經 神的話語中，去找、去做、去尋求，去建立你事奉上該有的理念及信念。

分享從聖經中得到的一些心得及牧會四十年來我在事奉上的理念：傳道及牧者要非常用心於上帝的身上，你怎樣認識上帝，就決定了你怎麼樣做人處事，你的上帝與聖經裡的上帝一樣嗎？保羅在提後一章12節說『因為知道我所信的是誰』，你知道你所信的是誰嗎？你知道，你認識，是從神學的領悟，神學的認識得來，但你真的相信上帝嗎？你信你所認識的，認識你所信的，聖經上說，上帝是創造主，而我們是被造，聖經說，上帝什麼都知道，連口中尚未說出的話祂都知道，你相信上帝什麼都知道嗎？如果你相信上帝什麼都知道，為什麼背後說的，背後做的會不一樣？聖經上說上帝無所不在，你相信上帝無所不在嗎？聖經說上帝是全能的，你真的相信上帝是全能的嗎？如果上帝是全能的，你的挫折算什麼？你的困難算什麼？上帝是慈愛的上帝，是公義的上帝，你相信嗎？你相信上帝會審判嗎？如果你真的都如此地相信，那麼，你事奉的態度會不一樣，你窮竟一生，一定要找時間，清楚的認識你所事奉的上帝，我知道我所信的是誰，信你所知道的，知道你所信的。

詩篇第八篇用了許多次人算什麼，世人算什麼，我們是否有用心思考，我們自己是誰？神學院的院長老師是誰？你的同學是誰？教會的長執信徒是誰？所有的牧者同工是誰？去認清這樣的事情，人到底是誰？牧者服事的對象，所接觸的，通通是人。對於人，你認識多少？聖經上說：『人的受造奇妙可畏』(詩139:14)，「奇妙可畏」包含幾件事情，第一件事情，「複雜」，你認不認為人很複雜？人因為複雜而難以了解，第二件事情，人變化不斷，善於變化，人身體的細胞無時無刻都在變，人的思想常常在變，人變化不定，你所服事的信徒，就是這樣的信徒，你的同工也是如此，因而使得人與人之間難以相處，你要去實踐耶穌所說的彼此相愛，是很不容易的一件事情，在神學院也是如此，同學彼此之間，與老師之間，要實踐彼此相愛，也不是一件易事，但是你非相愛不可，人的本性雖然有這樣的難處，但人性中的善，讓我們的相處，有一個機會，有一個可能性。

牧者被交付這樣的一個責任，要帶領教會的信徒，這一群蒙恩的罪人去拓展上帝的國度，這一群蒙恩的罪人被要求要去服事聖潔的上帝，被要求去遵行絕對的真理，也被要求行事為人與福音相稱，你會發現聖經中所教導的與人在實際上的行為之間，往往落差很大，牧師也是如此，你要帶領這些理想與現實中落差很大的信徒去拓展上帝的國度。所以身為一個傳道人，一個牧者，你要用很務實而不浪漫的角度來看待人，就是我們的眼睛要定睛在上帝的身上，要務實的看人，看待人皆有可塑性，包含牧者本身，所以必須不斷地做教育的工作，牧者對信徒也是如此，因為人的品格會因權力而敗壞，人的誠信與友情會因為金錢及利益衝突而消失，我們都必須很努力且不斷地靠著聖靈來治死肉體上的私慾，來達成上帝的旨意，這是終其一生都必須要持續下去的工作，在我們的事奉中不能沒有這樣的信念。

再來，做為一個敬重傳道牧者職份的人，就是你的領導能力，領導力來自於你的權柄，若沒有權柄就沒有領導力的存在，權柄並非靠爭取而來，你也爭取不來，權柄是要去贏得的，做為一個牧者不能沒有領導力，若沒有領導力就無法事奉，領導力來自兩方面，第一個就是你的為人受到別人的尊敬，受尊敬的人有權柄，只要是你所說的，別人就自然會遵行，而要如何為人才會得到別人的尊敬呢？首要的是你的生活禮儀，有些人的吃飯禮儀不好，不懂得如何穿衣服，我看過在生日宴席上，感恩禮拜中竟然有牧者穿著短褲，我看過穿牛仔褲主持聖餐的，我也看過在休閒活動中穿牧師衣服的，若是連穿衣服都不會，你別想要信徒在主日崇拜中能專心聽你的講道，有信徒在主日聚會前就會先看你牧師今天的穿著，你的生活禮儀若是不好，就很容易讓人對你產生反感，會瞧不起你，這樣如何能夠領導你的信徒？生活禮儀也包含講話，首要的就是主動對人打招呼，不要看到人像啞巴一樣，做為一個傳道牧者，你不管對方看到你的反應怎樣，你都得主動的向對方打招呼，現在年輕一輩的傳道人常常忽略這點，而這也是現在教會中令人詬病的事，在講話的言語上也不要太尖酸刻薄，不要充滿批判與埋怨的字眼，似乎批判與埋怨已成為現在年輕一輩傳道人的特色，講話的口氣與用詞我們都必須加以留意，用詞要文雅，口氣要溫和，若不留意，講兩三句話就很有可能會吵起架來。

要如何為人才會得到別人的尊敬，第二個就是不能遲到，要有時間觀念，有些年輕的傳道人每次聚會都必然會遲到，即使是在剛剛好的時間內到，也是不好的習慣，我們要敬重傳道牧者的職份，就必須要守時，而在做事上若是能夠被信任，被信任的人就有權柄，一個傳道牧者，你的領導力來自贏得，而非奪得，要敬重傳道牧者的職份，也需要有贏得上帝國的企圖心，若是沒有企圖心，只想維持現狀，那真的是虧欠上帝，在聖經中有那個地方告訴我們要維持現狀？提摩太前書二章4節，上帝的心意是要人人得救，明白真道，在台語聖經對這節經文的翻譯是，要人人得救，深知真理，我們再從耶穌所頒布的大誠命及大使命來看，彼此相愛與福音遍傳都尚未達成，我們怎能維持現狀呢？做為一個傳道人是沒有理由在你的事奉領域中，自我滿足，維持現狀，在我的看法裡這是虧欠了上帝，上帝國的企圖心不能沒有，再來就是你在事奉的事上要能夠勝任愉快，不要苦酒滿杯，而要能勝任愉快，你就必須要有本事，我們要做一個有本事的傳道人，不要這個也不會那個也不會，我只有兩件事不會，有一個故事，一位小姐去應徵工作，面試官問她，妳會什麼？她就說，只有兩件事不會，上班之後，老闆發現她怎麼什麼事都沒有做，她就回老闆，只有兩件事不會，就是這個也不會那個也不會，一個傳道人若是這個也不會那個也不會，唱詩不會，講道也不會，教育訓練也不會，個人佈道也不會，什麼都不會這樣是不行的。

年輕一輩的傳道人令人詬病最為普遍的一件事，就是講道不知道在講什麼，講道除了你的神學與聖經原文的知識裝備外，還有很基本的一般知識，如哲學上的訓練，與邏輯思考，文學素養，這些都很重要，若是沒有文學素養，那麼講道的內容就會很抽象，會讓人聽不懂你在說什麼，還有，你必須具有帶領信徒做個人佈道的本事，你要在你的事工上勝任愉快，你得有一個健康的身體，要增強你的抗壓能力，與情緒復原的能力，你會面臨到憂傷挫折，但你情緒復原的時間要短，你不能被人打了一拳就躺著半年不起，而你要勝任愉快的最後一件事，就是要能反省，你能夠反省，你才能夠學習，因為有反省，才能知道自己的不足，才會讓你懂得去學習，學了才會去用，用了才會去改，才能進步，反省能讓你知道錯誤，每一次的講道去反省，每一次的開會去反省，每一次的事工去反省，這樣對我們的事奉絕對會有幫助。因此每一位被神選召出來的傳道人必須要敬重你的傳道職份，看重你的傳道職份，榮耀你的傳道職份。■

主對教會的呼聲

■教務主任 李鴻忠博士

施洗約翰在猶大曠野呼喊著說：「天國近了，你們應當悔改！」（太三2~3）先知以賽亞預言「在曠野有人聲喊著說，『預備主的道，修直祂的路！』」（可一3；賽四十三），主藉由先知對屬祂的子民發出吶喊，這呼聲經過兩千多年，依然迴盪在屬主的人心中。而面臨一切驟變的今天，教會的牧者及領袖們應該如何回應 神對教會的宣召和期待？聖經中最重要的宣教啓示為何？今日台灣教會與領袖的責任是甚麼？

吾人若深入研究查考聖經，並願意謙卑領受聖靈引領，屬主的人必能明白這一切的答案，就存在於四福音書及使徒行傳之中。因而唯有學習並遵行主耶穌在書中所留下的寶貴教導和生命榜樣，才能了解 神的啓示並滿足祂的心意。此刻 神所選召的僕人們該束好帶子、預備更多的燈油，躬身而起立即行動，遵行主耶穌所宣召的大使命，帶領教會的信徒一起努力，向另一大群尚在救恩門外的浪子招手，傳揚基督的救恩福音，吸引他們歸回慈愛天父的懷抱。

筆者深思及觀察，二十一世紀以來，神的作為腳步愈來愈快，在全世界各地興起一波波復興的浪潮。有史以來最大的屬靈運動如今正在全球展開。自從二千年前大使命頒佈以後，今日比起過去任何時期，因著科技與多媒體的推波助瀾，有更多的人聽見福音歸順基督，並受裝備服事全能 神，成為一個宣揚福音、為主作見證的門徒。但相對逼迫或誘惑也甚於過去的任何世代，異端邪說充斥著各類媒體及生活角落，這是惡者撒但使盡全力作困獸之鬥的跡象，牠正試圖從 神的手中將人的靈魂拉下陰間，成為牠的奴隸。然而，筆者相信這一世代應該有足夠的人力、科技和經濟來完成主耶穌所吩咐之大使命。不過假使屬主的人能從教會歷史中學習，必會明瞭這個空前屬靈復興的時機就和其他大復興——五旬節、改教時期和衛斯理時期的復興——境況相似，若不儆醒，若無法使復興的浪潮一波波地不斷往前推進，則復興所帶來的熱情勢必很快劃上休止符。屬主的人應該不敢也不該錯失這良機！如果領受耶穌基督恩惠的我們，曾計畫要為主耶穌和祂的國度做些什麼，現在就必須馬上做！

耶穌的言行教導，生活榜樣和受死復活是史無前例的，祂是完全的 神和完全的人，天上地下所有的權柄都已經賜給祂。祂頒授給屬主之人的大使命是，奉 神的吩咐、差派去裝備教導門徒，到全地傳揚救恩的福音，去使萬民做主的門徒（太二八19~20）。身為二十一世紀的基督徒，有特權與復活的主同工，努力遵行託付以完成大使命。所以從現在開始，屬主的人每天從醒來到入睡，都應該以主耶穌帶領門徒的教導方式以及祂如何傳承 神的意旨為學習典範，而奉獻自己，投入事奉行列。合 神心意的人應該如此做，以表達自己對主的愛和感謝，並表示對祂的命令有順服的行動。——因著 神的恩典，信徒才擁有豐盛的福祉。

吾人必須能清晰地將 神在聖經中的啓示、教導，以及主耶穌在福音書中親自的示範與鼓勵—祂如何以門徒小組的模式，塑造跟從祂的人成為擺上生命的門徒—勾勒出一幅完整的圖像模式，而帶給讀者一個明確且具果效的方向，並讓讀者由此領略，在事奉的天路上奔跑不是枉然。

今日教會之「宣教使命與策略」——最核心的價值就是遵行聖經的啓示：「門徒小組」模式，這是初代教會能將福音從小樓房向外傳開，以及門徒們不畏環境艱難、仇敵攻擊或生命威脅的關鍵所在，也是他們信心的來源；初代教會的門徒，因著耶穌的生命榜樣、聖靈的保守與恩膏之護庇，個個具傳教熱忱，寧願犧牲生命，努力以赴為要見證耶穌基督的恩惠、天父的慈愛並聖靈的感動及帶領。而這不正是每一個傳道人心中最大的期盼嗎？■



大陸神學教育之所見

■吳文仁宣教士／博士

河南省是中國大陸人口數多的省分之一，截至2009年底，官方統計之人口約有9,967萬人，其中城鎮居民有3,758萬人，佔總人口數的37.7%，農村人口則有6209萬人。河南省也是全國少數民族人口最多的省份之一，除漢族外，還有55個少數民族，人口數約為137.46萬人，佔全省總人口的1.36%，其中回族人口約有118.67萬人，居全國第三位（以下用許昌市作例子）。

河南省許昌市是全大陸地區被評比為宜人宜居的17個城鎮之一，該市位於河南省中部，東鄰周口市，西交平頂山市，南界漯河市，北依省會鄭州市。許昌市距離新鄭國際機場僅50公里，距離省會鄭州亦僅80公里。交通方面有京廣鐵路、京珠高速公路、107國道、311國道等縱橫南北，且有地方鐵路貫穿東西。

許昌市總人口約為458萬，是豫中區域性政治、經濟、文化中心，在河南省經濟和社會發展中佔有重要地位，許昌市地處中原中心，地理位置有其獨特的重要性。許昌市目前的愛國教會信徒約有四萬多名，但只有少數幾位牧師和一些長老負責牧養所有教會與信徒，牧者同工的嚴重缺乏，神學教育之迫切性，可想而知。因此急需更多主內同道投入內陸神學教導的行列。



因著牧者同工的嚴重缺乏與不足，教會信徒平時之牧養與關顧工作自然難以周全，甚至連主日講臺之信息傳講，亦會有找不到傳道人的情況發生，只好由信徒來負責。至於傳講信息內容之正確性為何，則需視負責同工本身對真理的認識與靈命狀況而定，其中難免會有不夠周詳與嚴謹之現象，甚至觀念偏差的情形發生，對信徒的屬靈生命與信仰生信產生負面的影響。

甚願因著 神的恩慈與憐憫，讓許昌這地或是與此地有相同窘境的其他地區，牧者同工不足與神學教育無法滿足衆多教會與信徒的情況，能得以改善；願 神興起更多的人員與機構，看見這現象而產生負擔，因而投入更多的人力與物力，參與此地傳道同工的培養與訓練，扶持當地教會，使之能有更足夠的力量，來牧養群羊與建立正確的信仰生命，致使福音工作能有效的在當地推展與進行。若 神的聖靈感動你投入神學教導，請與本院莊院長聯絡，謝謝！願神大大施恩與你及你所事奉的禾場。 ■



「耶穌走遍各城各鄉，在會堂裏教訓人，宣講天國的福音，又醫治各樣的病症祂看見許多的人，就憐憫他們；因為他們困苦流離，如同羊沒有牧人一般。於是對門徒說：『要收的莊稼多，做工的人少。所以，你們當求莊稼的主，打發工人出去收祂的莊稼』」（太九35-38），這段經文在此次的授課中，感受特別深刻。此地之神學教育工作，實為迫切與需要，不但要在“量”（牧者同工）方面的加增，同時也需要在“質”（聖經真理）方面的提升，始能解決目前傳道同工嚴重不足及普遍對聖經陌生與不甚了解的現象。

芥菜種真道教會

■賀嘯天牧師

芥菜種真道教會從2010年10月17日開堂至今已七個月，感謝 神的恩典，教會一切所需用的 神都足夠的供應，這印證耶穌的話：「你們只要有信心像芥菜種就能移山倒海，沒有什麼不能做的」。

今年復活節我們宣告要有十位受洗，到主日前夕怎麼算也只有八位弟兄姊妹要受洗，原本想已經不錯了，只差二位就達成目標，但神要我們去經歷祂的信實，在主日當天受洗後突然有兩位來賓也決志要受洗，哈利路亞！我們張口祂就充滿，使我們更有信心向 神大大張口，因此我們再次宣告到聖誕節我們要有五十位慕道友受洗，再次經歷神的大能。

五月21日我們突然被告知印度蕭安通牧師24日(二)晚上有空檔可以來是否要辦培靈會，這麼短的時間要準備實在沒有把握有多少弟兄姊妹能來，負責聯絡的牧師告訴我就算只有二個人來都沒有關係，就因這句話感動了我，好！辦！心中充滿了平安，不是我們在做，是聖靈在做，我們只是與祂同工。24日，講員蕭安通牧師七點到達會場，只有十幾位弟兄姊妹來到，當我們敬拜讚美完，全場已經坐滿了人，哈利路亞！講員所帶來的信息在撒母耳記上14章，約拿單與為他拿兵器的少年人二人同心擊敗非利士人，只因他們二人，整個敵營都戰兢，地也震動，戰兢之勢甚大。神使用很單純信心的人，雖然他們的策略非常簡單可笑，但 神就是用簡單勇敢的人，今天教會如果有二位有信心的人，就必能復興，只要有二個人同心開始行動，就能使靈界振動，教會就能改變，天國的哲學永遠是「以少勝多」，感謝神！神的話就是如此激勵人心，願我們開始有行動，復興不是靠人數而是靠信心。阿們！讓我們更多的禱告，祈求復興臨到台灣衆教會。 ■



▲開堂感恩禮拜

▼復活節受洗弟兄姊妹合影



家族治療技巧的應用與實踐(2學分)

2011/7/11～12 Am8:00 - Pm6:00

2011/7/13 Am8:00 - Pm5:00

梁雅安老師，馬來西亞出生，新加坡長大及求學。新加坡三一神學院碩士畢業，美國密歇根州美國改革宗（REFORMED CHURCH OF AMERICA）西方神學院（WESTERN THEOLOGICAL SEMINARY）教牧學博士，加州 LOMA LINDA 大學婚姻與家族治療哲學博士（PH.D. IN MARITAL & FAMILY THERAPY）。此外，於美國密歇根州ANDREWS大學完成家庭生活教育文憑（FAMILY LIFE EDUCATION），並於隸屬加拿大大多倫多大學的多倫多神學院的完成四個CPE（CLINICAL PASTORAL EDUCATION）及PCE（PASTORAL COUNSELOR EDUCATION）。又在美國加州LOMA LINDA大學修畢家庭調解專業文憑POST GRADUATE DIPLOMA IN CLINICAL MEDIATION，並在加州河濱市家庭法庭實習150小時。

梁師在加拿大大多倫多及美國南加州牧會多年，且積極參與諮商輔導及家庭生活教育事工。三年前來台，負責台灣三育基督學院研究所，並於台灣教牧心理研究院教授諮商輔導及婚姻與家族治療相關課程。

梁師蒙主恩眷，生活美滿。長女是南加州印地安人保留區醫療團隊的護理師；幼女乃南加州執業的內科醫師，兼醫學院講師。師母是丈夫及孩子的全職秘書，並熱心參與教會事奉。

【課程內容】

「家族治療」是一種深入了解其家族之間問題的治療方式，但也有其缺點的所在，並不是每一個都可以深入的理解之中，靠的是治療者及家族成員之間的協助過程來完成，找出適合的治療方式。

教會中牧養上的困擾、難題中，家庭問題是所有求助問題中最多的一項。此課程著於重學習如何把主要家族治療的理論應用在實際的家庭輔導上。透過個案實例與課堂上之模擬，提供學生實際操作的訓練。探討的內容主要包括：家族治療技巧博家庭系統，家庭結構，焦點解決，敘事治療，認知行為等。藉由熟悉主要家族治療理論的基本概念與技巧，特別著重實務應用的訓練，運用於今日的教會之牧養系統中，以提升傳道人有效運用「家族治療之理論與方法」，以達成主所託付的使命。

講員-梁雅安博士



密
集
課

預
告

教會增長之鑰：家庭事工扎根(2學分)

2011/7/18～20 Am8:00 - Pm6:00

葉高芳博士，北美及國際真愛家庭協會(Family Keepers International) 會長。家庭輔導博士及輔導心理學博士，文化與輔導博士後研究員，先後研修於美國普林斯頓(Princeton)、克雷蒙(Claremont)及哈佛(Harvard)等著名學府。持有美國婚姻家庭治療協會臨床會員、國際性教育協會研究員及美國家庭協談協會院士等資格。

曾任臺北家庭協談中心主任、長庚醫院社會服務處處長、兼有管理訓練高級講師、大學教授及校長等職。從事家庭教育與輔導工作廿五年，是國際知名的婚姻家庭教育及輔導專家，享有「親情大師」「心靈捕手」美譽。

【課程介紹】

家，不是收藏東西的倉庫；家，是享受親情的居處。家人親情是一生的珍惜；家庭生活是一世的學習。世上沒有任何成功可以彌補家庭的破碎；沒有任何成就可以比美家庭的幸福。家庭建立在智慧和了解的基礎上。有知識的家庭，屋中必充滿貴重的寶物(箴言二四3-4)。

家庭危機是21世紀最嚴重的社會問題，它所付出的經濟成本無以計價。教會內的家庭問題也日益普遍及惡化，它常是教牧關懷最吃重的一環，且是教會增長最大的阻力之一。本課程將探討教會如何藉著有效的家庭事工去教育及關懷信徒的家庭生活和推廣社區的家庭宣教。今日的傳道人身處於二十一世紀，必須確記，教會增長必須從家庭事工扎根開始！



講員-葉高芳博士

國際 真愛家庭協會理事長

真道神學研究院 藝術學院

研究部－藝術事工碩士班(二年制)

學院部－神學士－主修：藝術(四年制)

證書科－藝術事奉證書科(一年制)

以藝術專業來事奉神

2010年5月23日，在高雄巨蛋首演(馬雅各)音樂劇



神學課程：

與神學院上共同課

藝術專業課程：

音樂、美術、戲劇、舞蹈、建築、雕塑、景觀、電影、電視、電腦、敬拜讚美樂團組訓、音樂劇製作、敬拜學、流行藝術、廣播製作、聖詩學、藝術史、教會音響實務、福音詩歌、時代藝術、敬拜讚美詩歌、藝術經營管理…

主、副修課程：

鍵盤、鋼琴、提琴、長笛、爵士鼓、電吉它、低音吉它、電腦音樂、歌唱、詩歌創作、音樂製作、美術、戲劇、編劇、導演、舞蹈、建築、雕塑、景觀、電影、電視、電腦繪圖、網路製作…

真道神學、藝術學院於7月17日
在上海世博與26國音樂家盛大
演出貝多芬第九(合唱)交響曲

國家音樂廳大樓

本院新址：高市三民區明賢街65號1F、2F

真道神學研究院

電話：(07)862-8000

傳真：(07)343-3220

電子信箱：logos.tw@gmail.com

網址：www.logos.org.tw

真道神學研究院 藝術學院

遷購新址



真道夏令營

► 韋伯音樂劇夏令營

6/29,30,7/1(三-五)9:00-16:00國家音樂廳
學費：1500元

► 達文西藝術科學營

7/6-8(三-五)9:00-16:00高雄真愛教會
學費：1500元

► 暑假密集班（梁雅安，葉高芳博士）

7/11-20(一-三)9:00-17:00國家音樂廳
學費：請來電洽詢

► 旌旗舞蹈夏令營

7/21-23(四-六)9:00-16:00國家音樂廳
學費：1500元

► 挪亞方舟藝術營

7/27-29(三-五)9:00-16:00國家音樂廳
學費：1500元

► 創世紀科學品格營

8/3-5(三-五)9:00-16:00高雄伊甸教會
學費：1500元

► 現代流行音樂營

8/10-12(三-五)9:00-16:00國家音樂廳
學費：1500元

► 美術馬賽克營

8/10-12(三-五)9:00-16:00國家音樂廳
學費：1500元

► 教會音響研習營

8/24-26(三-五)9:00-16:00國家音樂廳
學費：1500元

► 培靈會

9/1,2,3(四-六)19:30-21:00國家音樂廳
學費：免費

真道神學研究院新址

國家音樂廳大樓

807高雄市三民區明賢街65號1F、2F



真道神學研究院 電話：(07)862-8000 傳真：(07)343-3220
郵政劃撥：42224840 戶名：高雄市真道神學研究學會
帳 號：土地銀行 130001005091 戶名：真道神學研究院
電子信箱：logos.tw@gmail.com 網址：www.logos.org.tw

2011學年度第一學期【課表】 2011/9/6～2011/12/23

課目	時間段	禮拜一	禮拜二	禮拜三	禮拜四	禮拜五
08:10-09:00			敬虔禱告學 (全體)	中國哲學與神學(C2) 莊丁金牧師	衛道學(C4,M3) 李寶順牧師	講道學 I (C3,M2) 潘良謀牧師
				舊約導論(C1,M1) 楊中明牧師		
09:10-10:00			符類福音(C1,M1) 李鴻忠傳道	中國哲學與神學(C2) 莊丁金牧師	衛道學(C4,M3) 李寶順牧師	講道學 I (C3,M2) 潘良謀牧師
				舊約導論(C1,M1) 楊中明牧師		
10:20-11:10			符類福音(C1,M1) 李鴻忠傳道 神學英文(C3,M3) 蘇以撒老師	舊約導論(C1,M1) 楊中明牧師	衛道學(C4,M3) 李寶順牧師	靈命操練 I (C1,M1) 潘良謀牧師
				希臘文(M1) (隔週上課) 李鴻忠傳道	希臘文(M1) (隔週上課) 李鴻忠傳道	
11:20-12:10			符類福音(C1,M1) 李鴻忠傳道 神學英文(C3,M3) 蘇以撒老師	週間崇拜(全體) 11:00-12:00	衛道學(C4,M3) 李寶順牧師	靈命操練 I (C1,M1) 潘良謀牧師
				希臘文(M1) (隔週上課) 李鴻忠傳道	希臘文(M1) (隔週上課) 李鴻忠傳道	
12:10-02:00				午 間 休 息 (學生會各班班會時間)		
02:10-03:00			希臘文(M1) 李鴻忠傳道	教會歷史(C2,M2) 黃富弘牧師	教牧諮詢 I (C3,M2) 吳信安牧師	教牧學 (C3,M3) 莊丁金牧師
03:10-04:00			希臘文(M1) 李鴻忠傳道	教會歷史(C2,M2) 黃富弘牧師	教牧諮詢 I (C3,M2) 吳信安牧師	教牧學 (C3,M3) 莊丁金牧師
04:10-05:00			教會敬拜實務(C1,M1) 郭乃惇教授	詩班 (C1,M1) 陳振芳教授	讀經法(C1) 陳健文傳道	教牧學 (C3,M3) 莊丁金牧師
05:10-06:00			教會敬拜實務(C1,M1) 郭乃惇教授	詩班 陳振芳教授	讀經法(C1) 陳健文傳道	全院大掃除
夜間課程 07:30-09:20			系統神學 I (C2,M2) 張茂全牧師	禱告會 8:00~9:30	小組事工 I (C1,M1) 李鴻忠傳道	

註：衛道學課程上課時間為二週一次；週四的希臘文課程為隔週上課（與衛道學輪流）。

研究部：M1 一年級，M2 二年級，M3 三年級；學院部：C1 一年級，C2 二年級，C3 三年級，C4 四年級

2011年博/碩士班 DVD/網路視訊 密集課程

以下課程我們都已製作成DVD，歡迎牧者／傳道弟兄姊妹訂購，我們會以郵寄的方式寄給您！
訂購電話：07-8628000 姚姐妹

呂榮輝博士（台灣） 聖經之聖地地理 (2學分)	尼可博士（美國） 先知書（舊約及新約的今日先知）(2學分) 教牧書信（如何讓事工及教會增長）(2學分) 約翰福音與書信研究 (2學分) 希伯來書研究 (2學分) 福音與文化 (2學分) 直到地極：路加與行傳合參 (2學分)	梁雅安博士（台灣） 婚姻與家族治療理論及技巧 (2學分) 家族治療技巧的運用與實踐 (2學分)
歐力仁博士（台灣） 新約神學 (2學分) 基督教詮釋學 (2學分)	布來恩博士（美國） 教會栽植與領導 (2學分)	劉克明博士（台灣） 童年經驗與家庭重塑 (2學分)
吳榮淵博士（美國） 釋經理論與實務 (2學分) 釋經講道研究 (2學分)	李歐娜博士（美國） 啓示錄 (2學分) (神的門徒訓練手冊)	葉高芳博士（美國） 婚前教育與輔導 (2學分) 婚前危機與輔導 (2學分) 災難與危機輔導 (2學分) 基督徒輔導與輔導者 (2學分) 家庭生命週期的調適與輔導 (2學分) 教會增長之鑰-家庭事工扎根 (2學分)
泰勒博士（美國） 神的屬性 (2學分) 基督與異端 (2學分)	邁可博士（美國） 佈道學 (2學分) 新約中的屬靈生命 (2學分)	高百克博士（美國） 宣教學 (2學分) 宣教與人類學 (2學分)
貝爾博士（美國） 21世紀的領導 (2學分) 從耶穌到保羅 (2學分)	紀增博士（美國） 聖詩學 (2學分) 約拿書 (2學分) 聖樂與身心靈 (2學分)	臧揚光博士（美國） 拓展健康的單身青年事工 (2學分)

真道神學研究院2011/3月~5月徵信錄

2011/3月		夏劉珠	300	蕭鴻雄	1,000	路得不動產有限公司	邱永發	3,000	
李傳道	4,500	何炳銳	500	薛夙晴	1,000	司	2,000	林輝義	2,000
主知名	100	盧錫恩	1,000	黃錫棠	3,000	鍾曼華	2,000	黃志恆	2,000
吳文仁	2,000	黃韶苓	500	梁惠英	3,000	王麗惠	1,000	高雄真道教會	
LINDA YANG	500	徐鐵岡	1,000	盧可明	1,000	高雄真道教會			37,000
蔡文惠	600	蔡文惠	600	謝佐中	1,000		28,000		
主知名	500	林淑琪	1,000	郭淑芬	5,000	賀職天	2,000	建校基金	
趙如棋	10,000	劉伯卿	300	楊屏屏	500	2011/5	2011/3~5		
劉婉玉	1,000	吳瑞蕉	500	黃雅琦	2,000	主知名	100	李傳道	16,000
得允精密有限公司	4,000	沈玉如	2,000	余棟田	10,000	李傳道	4,500	芮寶芝	5,000
	4,000	石瑞英	100	呂芳玉	2,000	潮州主知名	10,000	尤佩珊	5,000
黃錫棠	1,000	楊薛雪茹	1,000	林嘉龍	3,000	趙如棋	10,000	周春月	5,000
莊丁金	4,000	江雪芳	1,000	張譯云	1,000	廖淑華	4,000	余棟田	20,600
林安然	3,000	莊信福	1,000	黃旭豪	1,000	林安然	3,000	比拉迦	3,600
黃台珍	500	左營國語禮拜堂		陳天進	1,000	黃台珍	500	國度七七七企業	
高雄真道教會			33,850	劉清順	2,000	陳德淵	20,000		11,000
	37,000	陳智明	1,000	林百川	2,000	潘良謀	5,000	莊丁金	5,000
梁惠英	3,000	潮州真道教會	500	有志者	5,000	謝佐中	1,000	主知名	211,100
基督教中華聖召會		2011/4		有志者	5,000	王姜玲	10,000	主知名	100,000
	1,000	主知名	2,300	林自強	5,000	黃華宣	3,000	主知名	100,000
謝佐中	1,000	李傳道	4,300	謝璧霞	2,000	莊惠雅	1,000	主知名	100,000
郭乃惇	3,000	主知名	300	鍾秀英	2,000	黃錫棠	1,000	主知名	100,000
蔡銘賢	3,000	主知名	8,510	盧靜嫻	1,500	張嘉恩	1,000	鄭憶芬	2,000
林嘉龍	6,000	主知名	1,000	賴義國	500	郭乃惇	3,000	楊薛雪茹	10,000
黃華宣	2,000	陳美惠	5,000	黃淑絢	500	李阿娥	14,000	吳信安	5,000
路得不動產有限公司		連政鵬	2,000	洪芒	500	王容又	11,481	波米斯企業	10,000
司	2,000	林瑞安	3,000	姚莉平	1,000	莊丁金	2,000	趙如棋	100,000
財團法人中華基督		吳麗莉	1,200	劉婉玉	1,000	謝碧霞	3,000	趙左斐	15,000
教台東浸信會	100,000	得允精密有限公司		楊碧玉	1,000	劉婉玉	1,200	葉宇豪	20,000
高雄真道教會		趙如棋	10,000	劉萍驥	1,300	梁惠英	3,000	趙浩翔	120,000
	35,600	郭乃惇	3,000	劉秀蓁	500	陳昭君	3,500	總計	964,300
鍾秀英	2,000	莊丁金	3,000	劉定燭	300	潘仕騎	700		
劉美雲	300	莊惠雅	1,500	詹夏園	1,000	有志者	5,000		
林來香	1,000	張美錦	1,000	賴建良	1,000	有志者	5,000		
王耀璇	1,000	林安然	3,000	李靜慧	1,000	鍾秀英	2,000		
冷延清	1,000	張美惠	2,000	蘇含笑	500	得允精密有限公司			
范心昭	1,000	何秀蓉	2,000	王亞昕	100		2,000		

2011/3~5 財務收支表

單位：新台幣(元)

上期結緝 -174,633

2011年

3月收入 277,750

3月支出 380,086

3月結緒 -102,336

4月收入 300,810

4月支出 345,676

4月結緒 -44,866

5月收入 275,981

5月支出 322,301

5月結緒 -46,320

本期結緒 -193,522



請剪下劃線

郵政劃撥儲金存款單		金額 新台幣 (數字)	億 仟 萬 佰 萬 拾 萬 仟 佰 拾 元
收款帳號	42224840		
通訊欄(限與本次存款有關事項)			
●我要收到學院院訊□			
收件人姓名:		姓別:	
生日西元 年 月 日			
地址: □□□ (市縣)			
電話:(0) (II)			
手機:			
E-mail:			
●本人為感謝主恩，願為下列神學教育事工奉獻，並常以禱告支持：			
<input type="checkbox"/> 為神學院經常費		元	
<input type="checkbox"/> 為師資培訓		元	
<input type="checkbox"/> 為神學生助學金		元	
<input type="checkbox"/> 為建校基金		元	
<input type="checkbox"/> 購買課程:			
DVD/CD		元	
虛線內備供機器印錄用請勿填寫			

◎寄款人請注意背面說明
◎本收據由電腦印錄請勿填寫

郵政劃撥儲金存款收據

收款帳號戶名

存款金額

電腦紀錄

經辦局收款戳



真道神學研究院

美國 太平洋國際神學院台灣分校

牧者進修班

研究部 -

宣教學博士班

教牧學博士班 - 主修: 教牧研究

教牧學博士班 - 主修: 家庭事工

道學碩士班

家庭事工碩士班

蒙召獻身者報考

研究部 -

道學碩士班 (三年制)

宣教學碩士班 (二年制)

家庭事工碩士班 (二年制)

藝術事工碩士班 (二年制)

學院部 -

神學士 (四年制)

神學士 - 主修: 藝術 (四年制)

證書科 -

聖經研究證書科 (一年制)

教會幹事證書科 (一年制)

藝術事奉證書科 (一年制)

2011
學年度
招生



【報名日期】

即日起至 **7/8** 止 (第一梯次)

8/10止 (第二梯次)

【考試日期】

第一梯次 - 筆試 - **7/15** (五)

試 - **7/16** (六)

第二梯次 - 筆試 - **8/12** (五)

試 - **8/13** (六)

增設

藝術學院

以 藝術
影 音
傳 播
專 業 來 事 奉 神

報名專線 : (07)862-8000 傳真 : (07)343-3220

電子郵件 : logos.tw@gmail.com

本院新址 : 807高雄市三民區明賢街65號1F、2F